《快递封装用品 厌氧生物降解包装袋 (征求意见稿)》编制说明

一、工作简况

(一) 任务来源

2023年2月,《快递封装用品 厌氧生物降解包装袋》团体标准项目由深圳市标准化协会正式立项。本标准由格域新材料科技(江苏)有限公司提出,深圳市标准化协会归口,起草工作组由格域新材料科技(江苏)有限公司、南通顺丰速递有限公司、华东理工大学、顺启和(深圳)科技有限公司、深圳市标准化协会组成。

(二) 编制背景、目的和意义

电商快递产业在最近 10 年内得到了爆发式发展, 2021年,全国快递服务企业业务量累计完成 1083 亿件,同比增长 29.9%。天量包裹对包装资源的消耗以及其废弃物所导致的污染,尤其是塑料包装废弃物所导致的"白色污染"问题已成为巨大的社会问题。面对如此巨大的社会挑战, 2020年11月30日国务院办公厅转发国家发改委等八部委关于加快推进快递包装绿色转型意见的通知(国办函 2020 第 115 号),至此绿色包装被提到国家战略的高度,随此全国各地政府相继出台了有史以来最严的"禁塑令"。国家邮政局制定出台《邮政业绿色发展行动计划(2021—2025)》, 2022年 10

月 14 日国家邮政局新闻发布到 2025 年底前,全国范围内邮政快递网点将禁止使用不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋等。

面对上述国家绿色化规划和举措,反观我国现有降解材料和产品的现状,存在着诸多如力学性能差、成本高等缺陷, 无法满足我国快递业实际要求。为此,快递业亟需制定一种 全新的环境友好型的可降解包装。

本标准所提出的厌氧生物降解包装袋,相比于传统快递 电商包装,它具有较多优势,如优秀的降解性能,能全面替 代外纸箱、塑料内外包装袋及缓冲填充物,取消封箱胶带, 性价比更高,提升包装工作效率,减少仓储空间和物料管理 工作量,材料无毒无害,且提高仓储安全性,防水、防潮及 更好地应对环境变化,更好的防伪、防盗性能等。因此,本 标准的发布和实施将推动邮政业绿色包装治理。

(三) 主要编制过程

1. 立项建议

2022年10月,由格域新材料科技(江苏)有限公司组织委员单位召开工作会议,经研究,确定《快递封装用品 厌氧生物降解包装袋》可作为立项标准。

2. 标准立项

2023年2月,格域新材料科技(江苏)有限公司批准《快递封装用品 厌氧生物降解包装袋》的立项,并征集参编单位。

3. 编制标准草案

2023年3月-5月,编制组搭建了标准框架,并进行了任务分工。编制组成员收集并研读了有关生物降解技术、材料等方面的文献、标准等材料,并针对现有有氧生物降解材料的优秀企业,及各大快递公司进行了访谈与调研,综合考虑以上结果,确定了厌氧生物降解的基本要求,快递封装用品使用方法等,形成了标准草案初稿。

2023年6月,编制组就标准草案初稿进行了多次讨论, 主要围绕文本的规范性、程序的科学性以及服务规范的合理 性。编制组根据讨论结果不断完善草案,进行内容上的更新、 格式上的修改,确保草案的高质量,最终基本确定初稿内容。

二、标准原则/依据和主要内容

(一) 制标原则/依据

1. 协调一致

标准研制过程主动检索、查新、比对相关的国家及行业 标准,在标准内容上最大程度引用已发布标准,确保内容的 一致性。

2. 科学合理

标准的编写结合了生物降解包装袋的应用现状、性能要求及验证方法等方面的实际情况,全面反映了包装袋的使用 性能、理化性能技术要求。

(二) 主要内容

标准规定了快递用厌氧生物降解包装袋的种类规格、要求、试验方法、检验规则以及包装、标志、运输和储存要求。

适用于快递用厌氧生物降解包装袋的制作、检验、包装、标志、运输和储存。

- 3规定了相关术语和定义;
- 4规定了技术要求;
- 5规定了试验方法:
- 6 规定了检验规则:
- 7规定了标志、包装、运输、贮存和保质期。

三、产业化情况和预期的经济效果

(一) 经济效益

本标准能作为厌氧生物降解包装袋生产、检验、使用、 维护及采购等方面的技术依据,能推动不可降解塑料包装袋、 一次性塑料编织袋用量比例下降,不可降解塑料胶带用量环 比减少,可降解快递包装用量比例逐步提升。

(二) 社会效益

本标准的发布和实施能进一步完善包含封套、包装箱、 胶带等在内的快递绿色包装标准体系,更好支撑快递包装综 合治理。

四、国内外相关研究依据、技术标准

从生物降解技术来看,国内目前发布了GB/T 33797-2017 塑料在高固体份堆肥条件下最终厌氧生物分解能力的测定;GB/T 20197-2006 降解塑料的定义、分类、标识和降解性能要求。国际上,ASTM D5511 高固相塑料在厌氧溶解条件下测定材料厌氧生物降解的标准试验方法;ASTM D6002-1996 评定环境降解塑料制成堆肥的标准指南。

五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在编写过程中无重大分歧意见。

六、贯彻深标协标准的要求和措施建议

在本标准通过审核、批准发布之后,由相关部门组织力量对本标准进行宣贯,在行业内进行推广。建议本标准自发布6个月之后开始实施。

七、其他应予说明的事项

无。